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ХХ століття створило передумови постійної загрози цивілізаційних 

конфліктів, що приймають форму світових війн. Основою цих конфліктів є 

класові, расові ідеї, ідеї цивілізаційної несумісності. Затвердження на історичній 

арені нацистських рухів, як відомо, було нерозривно пов'язано з відкиданням 

універсальних принципів рівності, людяності і толерантності. 

Поняття толерантності формувалося впродовж багатьох століть, і цей 

процес продовжується до сьогодні. Принципами терпимості та поваги до ото-

чуючих керувалися ще давньогрецькі філософи. Толерантність яскраво просте-

жується у ідеях гуманізму. Гуманістичні, толерантні ідеї сповідували передусім 

українські письменники XIX-XX ст., які наполегливо проводили думки про 

національні та загальнолюдські цінності-взаєморозуміння, терпимість, щастя, 

добро, гуманізм. Зокрема Т.Г.Шевченко виділяв як найвище благо – добро, 

волелюбність, ненасилля, вірив в їх перемогу над злом, тиранією. Істинним 

гуманізмом пронизана творчість Лесі Українки, Богдана Лепкого, Василя Стуса, 

Василя Симоненка, публіцистична і педагогічна спадщина Б.Д.Грінченка, 

В.О.Сухомлинського. Найбільш активно ідеї становлення діалогу культур і 

принципи толерантності досліджували філософи, культурологи, політологи, 

педагоги у XX ст.: М.Біхтін, І.Франко, П.Флорентійський, В.Біблер [1]. 

Сучасна наука розглядає проблему толерантності в онтогенезі у 

філософському, психологічному, педагогічному та соціокультурному контекс-

тах. Різні аспекти проблеми толерантності, зокрема осмислення сутності фено-

мена «толерантність» та його особливої значущості для формування професіо-

налізму особистості педагога досліджено у наукових працях вітчизняних 
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(М.Андрєєв; О.Безносюк, О.Волошина, О.Грива, В.Калошина, О.Кихтюк, І.Кре-

сіна, О.Майборода, О.Отич, В.Пісоцький, Т.Пилипенко, М.Товта, Ю.Тодорцева, 

О.Швачко та ін.) та російських (О.Асмолов, С.Бондирєва, Б.Герщунський, 

Д.Зіновьєв, Є.Кротков, М.Маріманова, А.Погодіна, Л.Скворцов та ін.) учених. 

Теоретичні засади виховання гуманістичних цінностей та формування 

професійної свідомості педагога, а також демократичні підходи до організації 

навчально-виховного процесу знайшли висвітлення у дослідженнях Г.Балла, 

А.Духновича, В.Кан-Каліка, Я.Коменського, А.Макаренко, В.Семиченко, 

Є.Шиянова та ін. У контексті наукового пошуку цінними є дослідження 

вітчизняних учених щодо реформування та розвитку педагогічної освіти в 

Україні (С.Гончаренко, І.Зязюн, Н.Ничкало, Л.Хомич та ін.). Особливо важливе 

значення мають наукові розвідки з теорії і практики професійної підготовки 

педагогів у зарубіжному досвіді (Н.Авшенюк, Т.Кошманова, М.Лещенко, 

3.Малькова, О.Матвієнко, А.Парінов, Л.Пуховська, О.Романенко та ін.). Законо-

мірною і об’єктивною є тенденція зростання ролі того комплексу знань сучасних 

педагогічних концепцій, які поєднуються в поняття «українознавство», 

«народознавство», що мають в історії української освіти і суспільного розвитку 

достатньо глибоке коріння [3]. Вони були розроблені видатними представниками 

української культури та наукової думки (І.Франко, В.Вернадський, М.Грушев-

ський, та ін.). Посилення українознавчого фактора у підготовці педагогічних кад-

рів виводить свідомість суспільства із орбіти меншовартості, консолідує і 

об’єднує його в умовах поліетнічності і полікультурності, створює новий соціо-

культурний простір, спрямований на загальний інтелектуальний, професійний, 

громадський розвиток нових поколінь громадян. 

Накопуючи різносторонні значення, термін «толерантність» прагне відпо-

відати дійсності, в якій численні прояви нетерпимості вимагають нових засобів 

подолання. Толерантність – це мистецтво жити з іншими людьми та з іншими 

ідеями [2]. 

Cлово «толерантність» – сьогодні одне з найпопулярніших, найужива-

ніших у світі. У нашому суспільстві все частіше з'являється воно у лексиці 
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державних, громадських, культурних діячів, журналістів – усіх тих, хто причет-

ний до процесу демократичних перетворень. Воно як пароль, який свідчить про 

належність його носія до кола людей з сучасними поглядами на життя та міжосо-

бистісні стосунки.   

Для України, як багатонаціональної держави з розмаїттям культур і релігій, 

питання терпимості,   етичності, гуманістичного виховання стають чи не 

головним чинником внутрішньої стабільності країни. 

Толерантність у всі часи вважалася людською чеснотою. Вона передбачає 

терпимість до відмінностей серед людей, уміння жити, не заважаючи та не 

порушуючи прав і свобод інших. Толерантність також є основою демократії і 

прав людини. Нетерпимість у полі етнічному, полі конфесійному або полі куль-

турному суспільстві призводять до порушень прав людини, насильства і 

озброєних конфліктів, війни. 

В історії людства нетерпимість була завжди, вона породжувала війни, 

релігійні переслідування й ідеологічні протистояння. У повсякденному житті 

вона виражалася і виражається у фанатизмі, стереотипах, образах, а на держав-

ному рівні – у расовій дискримінації, переслідуванні за національністю, релігій-

ною ознакою, у порушенні найважливіших демократичних свобод. 

Аналізуючи культурну спадщину нашого народу, що ґрунтується на «філо-

софії серця», можна з переконанням засвідчити, що толерантність у сприйнятті 

українця співвідноситься з поняттям поваги й любові. 

Ідеї толерантності набувають все більшого визнання в сучасному світі, все 

більше країн активно запроваджують їх у свою освіту, державно-суспільне 

життя, розглядають їх як найдієвіший засіб досягнення взаєморозуміння, 

взаємоповаги, злагоди своїх громадян. 
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